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SEINALEEN PROZESAKETA: EZOHIZKO DEIALDIA

Azterketa bukatzeko ordu eta 30 minutu dituzue. Azterketak 3 ariketa ditu. Ariketa
bakoitzak 10 puntu balio ditu, eta 1. ariketako galdera guztiek pisu berdina dute.

1. ARIKETA (10 puntu, 40 minutu)

1. Irudiko seinalea periodikoaren, a;, Fourieren koefizienteen adierazpide analitiko

itxia lortu lortu k-ren menpe.

A X(t)

-10 -2 2 10 t

2. Izan bedi honako maiztasun-erantzuna duen iragazkia:

HQ) =4 e+ 442770
i) x[n] = (—1)" sarrera-seinalearentzat irteera-seinalea y[n] = 0 bada, kalkulatu
A konstantearen balioa
ii) Hartu aurreko ataleko A balioa eta gutxi gorabehera irudikatu maiztasun-

erantzunaren modulua 0 < Q < & tartean. Zer motatako iragazkia da ?

3. Izan bedi x(t) = A; cos(2m 100 t) + A, cos(2m 300 t) + A3 cos(2m 1100 t) seinale
jarraitua A/D bihurgailu idealaren sarrera, f;;=800Hz laginketa maiztasunarekin
eta aliasing-aurkako iragazkirik digitalizatzen dena. Seinale lagindua goi-paseko

iragazki ideal batetik pasatzen da, honako maiztasun-erantzuna duena:

H(Q)=1—H(%>

Behin iragazita, seinale digitala, D/A bihurgailu ideal batetik pasatzen da f;;=1kHz
laginketa maiztasunarekin. Kalkulatu D/A bihurgailuaren irteeran lortzen den

seinalearen adierazpide analitikoa.
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2. ARIKETA (10 puntu, 20 minutu)

Izan bedi irudiko sistema.

hy[n]

x[n] yIn]
—> —

hy[n] 772 J

a. Kalkulatu sistemaren h[n] pultsu-erantzuna, hau da, y[n] = x[n] = h[n],

hq[n] pultsu-erantzunaren menpe. (2.5p)
b. Irudikatu h[n], hi[n] = {l,—l} bada. Idatzi y[n] eta x[n] erlazionatzen

dituen diferentzia-ekuazioa eta adierazi zein sistema mota eta zein

mailakoa den. (2.5p)
c. Kalkulatu y[n] konboluzio bidez, x[n] = {1, 1} bada. (2.5p)
d. Kalkulatu y[n], x[n] = u[n] bada. (2.5p)
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3. ARIKETA (10 puntu, 30 minutu)

Izan bedi irudiko sistema erreala:

x(t)

V-

4 y(®)
’@_ > By (D) = sen(wgt)
1 B it

hq (8)

a) Kalkulatu sistema osoaren pultsu-erantzuna, h,(t), eta maiztasun-
erantzuna, H, (w), eskemako A, B eta w4 parametroen menpe. (2 p)

Oharra: y(t) = hy(t) * x(t).

b) Sarrera-seinalea  x(t) =5 + 4 cos(100t) denean, irteera-seinalea
y(t) = 20 cos(100t) bada, kalkulatu A eta B parametroak, eta adierazi w.q
balioak bete beharreko baldintza. (3p)

Aurreko sistemarekin jauzian behe-paseko iragazkia, h3(t), lotzen da irudian ageri den

eran.

hy(t)
yr(t)
hs(t) P9 h,(t) H»

xr(t)

m————

c) Kalkulatu w.q eta h3(t), sistema osoaren maiztasun-erantzuna honakoa

izateko: Hy(w) =11 (u)—ZOO)’

500 w = 0. (3p)

d) Izan bedi x(t) seinale erreala eta periodikoa, T periodoa duena, c ataleko
sistemaren sarrera-seinalea. Kalkulatu zein T, balio tartearentzat irteeran

sarrera-seinalearen oinarrizko osagaia izango dugun,

yr(t) = Ay cos(wot + 67). (2p)
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